

校長的話：以死為生，珍惜生命，關愛身邊人

悲劇，我們致哀，我們反思

相信這幾天大家的心情都非常沉痛，因為原本是普天同慶、共享天倫的中秋及國慶假期，竟變成四十一年來最嚴重的海難、全港哀悼的日子。一艘由南丫島開往中環準備觀賞煙花的港燈渡輪「南丫四號」與駛往南丫島的港九小輪「海泰號」相撞，導致 39 人死亡，其中包括多名小童以及 87 人受傷。

這次慘劇，我們除了扼腕嘆息外，還應視之為一個寶貴的機會，趁還健在，反思生命的意義，從中檢視自己有沒有浪費珍貴的生命，有沒有認認真真抓緊每分每秒？

兩個永恆之間的狹縫

「我們的生存，不過是在兩個永恆之間所佔據的無限短的一瞬。」

以上是一位本土知名女作家王迪詩小姐引述自叔本華的名句。兩個永恆，就是「生」與「死」。南丫島的海難，正正令我們切身感受到，我們呼吸，我們共聚，我們悲欣哀樂，不必然是今天繼續，明日再來，而可以只是「無限短的一瞬」。

孔子曰「未知生，焉知死」。但我更認同本土哲學學者李天命先生所說「未知死，焉知生」。死亡是生命的終點，是所有生靈的必經之路。雖然在我們燦爛多姿的生命長河中，它只是小小的一點，但其意義卻遠超在此之前漫漫人生。因為，死亡，讓我們知道生命不是延綿不絕、永續不朽，從而逼使我們思考：我能為這段有限的生命賦予甚麼意義？

死亡，不能逃避，如何自處？

存在主義哲學家海德格指出人們有意無意地忽視死亡，忘記生命的有限性，遂被世俗擺佈，別人做甚麼，我也做甚麼，正如《天與地》中的 Dr Dylan 所說「我們每個人都被環境訓練至好像倒模一樣……信奉同一種生老病死的做人方式」。人們樂於把自我隱沒於千人一面的群眾中，以面目模糊為榮，從沒有思考過自己該怎麼活，意識混沌，行屍走肉，直至大限來臨，逼不得已直面死亡，無法逃避。由於死亡屬於個人，因而他無法再借鑒他人，遂陷入一種怖慄與愧疚。

因此這位「死亡哲學家」警諭我們要「以死為生」，就是要立即確認死亡隨時而至、逼在眉睫，承認一個殘酷的事實一下一步隨時都是生命盡頭，從而慎思人生，把握時間，活出屬於自己想過的人生，為「存在」賦予專屬於自己的意義，珍惜與身邊人共對的每分每秒。

在這意外中，很多美滿家庭因此破碎，好像一位港燈工程師徐先生在意外中死亡，妻子受腰傷，10 歲的女兒危殆，其後終告不治，6 歲的兒子仍然留院。或許很多同學會覺得，幸福是必然的，一家齊齊整整是理所當然的。但人生無常，我們不知何時摯親會離我們而去。我希望各位同學能時刻懷著感恩的心，珍惜當下擁有的一切，以及與

家人共聚的機會，孝順父母、愛護兄弟姊妹，不要失去後才珍惜。

黃金總在最幽深的洞穴中發現

這次慘劇除了使我們珍惜生命外，從中還能見到人性的光輝。當生死繫於一線，渡輪乘客都發揮守望相助精神，把救生衣讓予婦孺，甚至救人於波濤洶湧的險境中，救援人員就算肋骨折斷仍捨身救人，捨己為人的精神令人感動。

禍不單行，石澳泳灘也發生了有少年遇溺死亡的不幸事件。當我們參與任何活動時，也別丟以輕心，應時常保持危機意識，注意安全，以免樂極生悲。

上星期四是全港哀悼日，為了悼念死難者和慰問傷者及遇難者家屬，輔導組在校務處旁設置了悼念牆。牆上貼滿了同學表達祝福的心意卡，希望死難者從此安息，其家屬也能節哀順變，重過新生。